
Κονδύλια τηςΕΕγια κοινωνικές υπηρεσίες
Υποσχόμενες  πρακτικές και
εμπνευσμένα  παραδείγματα

eufunds4social.eu

Αυτό το φυλλάδιο Κονδύλια της ΕΕ για κοινωνικές υπηρεσίες: 
Υποσχόμενες πρακτικές και εμπνευσμένα παραδείγματα είναι
ένα από τα αποτελέσματα της προσπάθειας του έργου Help-
desk να διευκολύνει την πρόσβαση των παρόχων κοινωνικών
υπηρεσιών στη χρηματοδότηση της ΕΕ και να βοηθήσει τις
διαχειριστικές αρχές να χρησιμοποιούν τα κονδύλια της ΕΕ για
τη χρηματοδότηση ποιοτικών κοινωνικών υπηρεσιών. Ως
συμπλήρωμα στην ουσιαστική έρευνα, την αξιολόγηση των
αναγκών, τη δημιουργία διαδικτυακών εκπαιδευτικών
εργαλείων και ροών πληροφοριών, το υλικό αυτό στοχεύει
περαιτέρω στη διαμόρφωση των ικανοτήτων των οργανισμών
με σκοπό την επιτυχημένη υποβολή αιτήσεων για
χρηματοδότηση από την ΕΕ και στην εκτέλεση έργων και
στοχεύει επίσης να εμπνεύσει τις Διαχειριστικές Αρχές (ΔΑ) με
πρακτικές που διευκολύνουν την υποστήριξη ποιοτικών
κοινωνικών έργων.
Αυτό το 12σέλιδο φυλλάδιο είναι πλούσιο και πυκνό σε
περιεχόμενο. Συνοψίζει και καταδεικνύει την εμπειρία των
οργανισμών του χώρου και τη συμπληρώνει με παραδείγματα
επιτυχημένων έργων. Συγκεντρώσαμε ανατροφοδότηση σε 6 
τομείς, την οποία φιλτράραμε και αναδιατυπώσαμε με τη
μορφή απλών συμβουλών, που απεικονίζονται με πρακτικά
παραδείγματα. Συλλέξαμε σχεδόν εκατό ενδιαφέροντα έργα και
επιλέξαμε τα 24 που θεωρήσαμε πιο ενδεικτικά. 
Είστε πάροχος υπηρεσιών; Σας συνιστούμε να κρατάτε το
φυλλάδιο στο γραφείο σας και να το ξεφυλλίζετε περιστασιακά. 
Ίσως σας ωθήσει να υποβάλετε αίτηση χρηματοδότησης. Ίσως
αλλάξει την προοπτική σας. Ίσως να σας δώσει νέες ιδέες για
έργα.
Είστε αρχή αρμόδια για τη διαχείριση κονδυλίων της ΕΕ; Σας
συμβουλεύουμε να χρησιμοποιήσετε αυτό το φυλλάδιο για να
αποκτήσετε ιδέες σχετικά με το τι χρειάζονται οι κοινωνικές
υπηρεσίες για την επιτυχή υλοποίηση έργων που
χρηματοδοτούνται από την ΕΕ.
Περιεχόμενο φυλλαδίου

  Πρωτοβουλίες για τη βελτίωση της πρόσβασης στη χρηματοδότηση της ΕΕ
  Σχέσεις με τις διαχειριστικές αρχές
  Επιτυχημένες ομάδες έργου
  Αντιμετώπιση δυσκολιών του έργου
  Βιωσιμότητα του έργου
  Διοικητικές απλουστεύσεις
  12 συστάσεις από επιτυχημένους οργανισμούς



Πρακτικές που ενδέχεται να
ξεκινήσουν από τις διαχειριστικές
αρχές
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Εργαστήρια χρηματοδότησης
Διοργάνωση εργαστηρίων με στόχο συγκεκριμένες ροές
χρηματοδότησης της ΕΕ. Πρόσκληση σε παλαιότερους
δικαιούχους, συμβούλους ή ακόμη και εκπροσώπους της ΕΕ να
παράσχουν πληροφορίες.
Γραφεία υποστήριξης για την πρόσβαση σε 
κονδύλια της ΕΕ
Δημιουργία περιφερειακών ή εθνικών γραφείων υποστήριξης
που θα υποστηρίζουν τις κοινωνικές υπηρεσίες και τις
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών ώστε να αποκτήσουν
πρόσβαση σε κονδύλια της ΕΕ. 
Συνεργατικές πλατφόρμες
Ανάπτυξη ψηφιακών πλατφορμών ή φόρουμ όπου οι οργανισμοί
μπορούν να συνεργάζονται, να μοιράζονται τις εμπειρίες τους και
ακόμη και να δημιουργούν συμπράξεις για κοινές αιτήσεις.
Βιβλιοθήκες εσωτερικών πόρων
Δημιουργία εσωτερικής βάσης δεδομένων με επιτυχημένες
αιτήσεις, αναφορές και άλλο σχετικό υλικό για την καθοδήγηση
και την εκπαίδευση του νέου προσωπικού.
Άσκηση πίεσης και συνηγορία
Συνεργασία με τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων και τους
εκπροσώπους για να γνωστοποιηθούν οι προκλήσεις που
αντιμετωπίζουν οι οργανώσεις σε επίπεδο βάσης. Κάτι τέτοιο
μπορεί να επηρεάσει τις αλλαγές σε επίπεδο πολιτικής.
Εκδηλώσεις δικτύωσης
Διοργάνωση ή παρακολούθηση εκδηλώσεων δικτύωσης με
ενδιαφερόμενους φορείς, άλλους οργανισμούς και ειδικούς στον
τομέα για την ανταλλαγή πληροφοριών για βέλτιστες πρακτικές
και γνώσεων.

Προγράμματα καθοδήγησης
Συνδυασμός νέου ή λιγότερο έμπειρου προσωπικού με άτομα
που έχουν εξασφαλίσει και διαχειριστεί με επιτυχία κονδύλια της
ΕΕ. Αυτή η κατ' ιδίαν καθοδήγηση μπορεί να προσφέρει
πρακτική μάθηση.
Τοπική συνεργασία
Συνεργασία με τοπικά πανεπιστήμια, δεξαμενές σκέψης ή
ερευνητικά ιδρύματα. Αυτές οι συνεργασίες μπορούν να
βελτιώσουν την ποιότητα των προτάσεων και να παρέχουν
πολύτιμη έρευνα και δεδομένα.
Λύσεις Crowdsourcing
Χρήση ψηφιακών πλατφορμών για τη συλλογή ιδεών και λύσεων
από μια ευρύτερη κοινότητα σχετικά με τον τρόπο βελτίωσης της
διαδικασίας υποβολής αιτήσεων ή της υλοποίησης του έργου.
Εξειδικευμένες ομάδες
Σχηματισμός ειδικών ομάδων εντός του οργανισμού που θα
επικεντρώνονται αποκλειστικά στη χρηματοδότηση από την ΕΕ - 
από την ενημέρωση για τις προσκλήσεις μέχρι την προετοιμασία
των αιτήσεων.
Κοινοτική δέσμευση
Συμμετοχή των κοινοτήτων και των δικαιούχων όπου υπηρετείτε
στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των έργων. Οι φωνές τους
μπορούν να κάνουν τις προτάσεις πιο πειστικές.

Πρωτοβουλίες για τηβελτίωσητης πρόσβασηςστη
χρηματοδότηση τηςΕΕ

Housing First 
Οργάνωση: Slezská diakonie
Χώρα: Τσεχική Δημοκρατία
Περιγραφή του έργου:
Το Housing First στοχεύει να θέσει τέρμα στην αστεγία
μέσω στοχευμένης υποστήριξης, προωθώντας τη
μακροπρόθεσμη σταθερότητα των ενοικίων. Προσφέρει
στέγαση και ολοκληρωμένη βοήθεια για ασφάλεια, 
σταθερότητα και προσωπικό έλεγχο. Παρέχοντας υποστήριξη
υψηλού επιπέδου, διασφαλίζει τη στέγαση, την υγεία, την
ικανοποίηση από τη ζωή και την κοινωνική ενσωμάτωση για
άστεγα άτομα με σύνθετες ανάγκες.

Karola Roma
Πρόγραμμα πρόνοιας Ρομά

Οργάνωση: Oulu Deaconess Institute
Χώρα: Φινλανδία
Περιγραφή του έργου:
Το πρόγραμμα πρόνοιας Karola Roma του Ιδρύματος Oulu 
Deaconess Institute Foundation (ODL) προωθεί την
υγεία και την ευημερία της κοινότητας των Ρομά. 
Ευαισθητοποιεί για τους παράγοντες που επηρεάζουν την
υγεία τους, εμπλέκοντάς τους στο σχεδιασμό και την
υλοποίηση. Το έργο αποσκοπεί στην ενίσχυση της ένταξης
των Ρομά, της ισότητας και στην προώθηση του διαλόγου με
την πλειονότητα του πληθυσμού.
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Unidiversity
Οργάνωση: Fundación ONCE
Χώρα: Ισπανία
Περιγραφή του έργου:
Το Fundación ONCE δίνει προτεραιότητα στην κοινωνική
ένταξη μέσω της κατάρτισης και της απασχόλησης των νέων
με αναπηρία. Συνεργαζόμενο με την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
πανεπιστήμια, εταιρείες και εθνικές ομοσπονδίες, το έργο
"Unidiversity" βοηθά περισσότερα από 30 ισπανικά
πανεπιστήμια να αναπτύξουν προγράμματα κατάρτισης
χωρίς αποκλεισμούς για νεαρά άτομα με νοητική αναπηρία
και αυτισμό.

MOAI LABS
Οργάνωση: Ίδρυμα MOAI LABS/INTRAS
Χώρα:  ΕΕ
Περιγραφή του έργου:
Το MOAI LABS επικεντρώνεται στη διεπιστημονική έρευνα
και την κοινωνική καινοτομία για την αντιμετώπιση της
μοναξιάς και της κοινωνικής απομόνωσης των ηλικιωμένων. 
Χρησιμοποιεί συμμετοχικές μεθοδολογίες, με τη συμμετοχή
των ομάδων " Experts by Experience" και " Early 
Demand" για τη συνδημιουργία καινοτόμων λύσεων που
βασίζονται στη συλλογική νοημοσύνη.

Ίδρυμα MOAI LABS/INTRAS:  Το έργο του
Ιδρύματος MOAI LABS/INTRAS ανέδειξε τη σημασία της
προσφοράς δράσεων κατάρτισης και διάδοσης
πληροφοριών, όπως διαδικτυακά σεμινάρια, ενημερωτικά
δελτία και εθνικά γραφεία υποστήριξης. Επιπλέον, η
εξατομικευμένη καθοδήγηση κατά τα στάδια υποβολής
προτάσεων έργων από τις εθνικές διαχειριστικές αρχές
διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στη διευκόλυνση της
πρόσβασης στη χρηματοδότηση της ΕΕ. 
Linha dos Fundos, Πορτογαλία: Η Πορτογαλία
δημιούργησε ένα Γραφείο Κεφαλαίων και μία Γραμμή
Κεφαλαίων για την υποστήριξη των δικαιούχων και των
αιτούντων για τα Ευρωπαϊκά Κεφάλαια. Αυτό το εθνικό
γραφείο βοήθειας αποτελεί σύμπραξη μεταξύ του
πορτογαλικού εθνικού φορέα συντονισμού (AD&C) και
όλων των διαχειριστικών αρχών και των ενδιάμεσων
φορέων. Υποστηρίζει τους (πιθανούς) αιτούντες και
δικαιούχους, ενημερώνοντάς τους για τις ευκαιρίες
χρηματοδότησης και απαντώντας σε ερωτήσεις μέσω
τηλεφώνου, livebot, διαδικτυακής φόρμας και
βιντεοκλήσεων. 
Δημιουργία ενός συστήματος κοινωνικών και 
υγειονομικών συνόρων στην περιοχή Vyso-
čina, Kraj Vysočina, Τσεχική Δημοκρατία: 
Αναγνωρίζοντας την ανάγκη διοικητικής προσαρμογής, η
περιφέρεια Vysočina σκιαγραφεί την εξέλιξη των
προσεγγίσεων διαχείρισης μεταξύ των διαφόρων
περιόδων προγραμματισμού. Η ενισχυμένη ψηφιοποίηση
και η επικοινωνία με τις διαχειριστικές αρχές, σε
συνδυασμό με ειδική κατάρτιση για την εξασφάλιση
κονδυλίων, αποδείχθηκαν ευεργετικές. 

Η Ένωση Παρόχων Κοινωνικής Φροντίδας, 
Τσεχική Δημοκρατία: Η Ένωση Παρόχων Κοινωνικής
Φροντίδας της Τσεχικής Δημοκρατίας υπογραμμίζει τον
προληπτικό ρόλο των Διαχειριστικών Αρχών σε
προγράμματα όπως το Erasmus+ και το Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταμείο στη διοργάνωση σεμιναρίων πριν από
την υποβολή αιτήσεων. Η Ένωση υποστηρίζει επίσης τη
δημιουργία ενός εθνικού γραφείου υποστήριξης στην
Τσεχική Δημοκρατία για την παροχή βοήθειας στους
πιθανούς αιτούντες. 
Europe en Hainaut, Γαλλία: Ως γραμμή υποστήριξης
για τους φορείς έργων, το Europe en Hainaut 
υποστηρίζει τους τοπικούς ενδιαφερόμενους φορείς στην
υποβολή και τη διαχείριση ευρωπαϊκών έργων. Τονίζει
επίσης την αξία της συμμετοχής σε διάφορα ενημερωτικά
και τομεακά δίκτυα, προωθώντας τη βελτίωση της
πρόσβασης στη χρηματοδότηση της ΕΕ.  Ως τοπική
πλατφόρμα που διευκολύνει την πρόσβαση στα Κεφάλαια
της ΕΕ, το Europe en Hainaut προσπαθεί να καλύψει το
χάσμα μεταξύ των αρχών που είναι υπεύθυνες για τα
Κεφάλαια της ΕΕ και των τελικών δικαιούχων. Από τη μία
πλευρά, το τμήμα Europe Direct λειτουργεί ως γραφείο
υποστήριξης για τους τοπικούς ενδιαφερόμενους μέσω
της παρακολούθησης των προσκλήσεων υποβολής
προτάσεων της ΕΕ, της διευκόλυνσης της συνεργασίας με
τις ΔΑ και τους εταίρους και της παροχής κατάρτισης σε
τεχνικές πτυχές των Κεφαλαίων της ΕΕ. Από την άλλη
πλευρά, ο ενδιάμεσος φορέας του ΕΚΤ αποτελεί βασικό
τοπικό παράγοντα στον τομέα της απασχόλησης. Η
εγγύτητά τους με τις κοινωνικές υπηρεσίες τους δίνει τη
δυνατότητα να συντάσσουν και να υλοποιούν
προσκλήσεις υποβολής προτάσεων με βάση τη βαθιά
γνώση των τοπικών αναγκών και προκλήσεων.
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Ανοιχτή επικοινωνία
Κρατάτε τις διόδους επικοινωνίας ανοιχτές. Ενημερώνετε
τακτικά τη ΔΑ σχετικά με την πρόοδο του έργου, ακόμη
και αν δεν το ζητήσουν ρητά. Η διαφάνεια είναι το κλειδί.
Προληπτική υποβολή εκθέσεων
Μην περιμένετε τις προθεσμίες. Υποβάλλετε αναφορές, 
ενημερώσεις και την απαραίτητη τεκμηρίωση εκ των
προτέρων, διασφαλίζοντας ότι όλα είναι λεπτομερή και
σαφή.
Ζητάτε ανατροφοδότηση
Ζητάτε τακτικά ανατροφοδότηση σχετικά με την
υλοποίηση και την πρόοδο του έργου σας. Αυτό δείχνει
ότι εκτιμάτε τις γνώσεις τους και ότι είστε ανοιχτοί στην
καθοδήγηση.
Τακτικές συναντήσεις
Προγραμματίζετε περιοδικές συναντήσεις πρόσωπο με
πρόσωπο (ή ψηφιακές) για να συζητήσετε τα ορόσημα, 
τις προκλήσεις και τις προσδοκίες του έργου. Εάν
προκύψουν προκλήσεις ή εμπόδια, προσεγγίζετέ τα
συνεργατικά. Εμπλέξτε τη ΔΑ ΠΣ στην εξεύρεση λύσεων
αντί απλά να παρουσιάζετε προβλήματα στην αρχή.
Συμμετοχή σε εργαστήρια/κατάρτιση
Λαμβάνετε μέρος σε τυχόν εργαστήρια, σεμινάρια ή
εκπαιδευτικές συνεδρίες που διοργανώνονται από τη ΔΑ. 
Έτσι καταδεικνύεται η αφοσίωσή σας και σας παρέχει
ευκαιρίες για δικτύωση και άμεση αλληλεπίδραση.
Διαδικασία συμμετοχικού προγραμματισμού 
και παρακολούθησης
Η συμμετοχή στις συνεδριάσεις προγραμματισμού και
παρακολούθησης ενός προγράμματος ενισχύει την
εταιρική σχέση μεταξύ των διαχειριστικών αρχών και των
φορέων υλοποίησης των έργων. 

Τήρηση κατευθυντήριων γραμμών
Διασφαλίστε την αυστηρή τήρηση των κατευθυντήριων
γραμμών, κανονισμών και πρωτοκόλλων που έχει θέσει η
ΔΑ. Αυτό θα ενισχύσει τη φήμη σας ως αξιόπιστου
συνεργάτη που συμμορφώνεται προς τα πρότυπα.
Πρόσκληση σε δραστηριότητες έργου
Προσκαλείτε ενεργά τους εκπροσώπους της ΔΑ να
παρευρεθούν σε εκδηλώσεις του έργου, παρουσιάσεις ή
σε οποιαδήποτε σημαντικά ορόσημα. Αυτό τους παρέχει
τη δυνατότητα να δουν από πρώτο χέρι τον αντίκτυπο
του έργου.
Άμεση αντιμετώπιση προβληματισμών
Εάν η ΔΑ έχει οποιεσδήποτε ανησυχίες ή
προβληματισμούς, αντιμετωπίστε τα άμεσα και
αποτελεσματικά. Η ανταπόκριση δημιουργεί σχέση
εμπιστοσύνης.
Τεκμηρίωση και τήρηση αρχείων
Βεβαιωθείτε ότι όλες οι αλληλεπιδράσεις, οι συμφωνίες
και οι συζητήσεις τεκμηριώνονται επαρκώς. Αυτό
διασφαλίζει τη σαφήνεια και μπορεί να αποβεί επωφελές
σε περίπτωση αλλαγής του προσωπικού ή σε περίπτωση
που προκύψουν διαφορές.
Συμμετοχή σε κοινή δημοσιότητα
Να συνεργάζεστε με τη ΔΑ για τη δημοσιοποίηση των
ορόσημων ή των επιτυχιών του έργου. Κοινά δελτία
τύπου, εκδηλώσεις ή δεσμεύσεις στα μέσα ενημέρωσης
μπορούν να ενισχύσουν την αίσθηση της εταιρικής
σχέσης.
Κοινό όραμα
Ενισχύετε τακτικά τους κοινούς στόχους και σκοπούς του
έργου. Αυτό το κοινό όραμα μπορεί να λειτουργήσει ως
θεμέλιο για μια ισχυρή και συνεργατική σχέση.

Σχέσεις με τις διαχειριστικέςαρχές

Ολοκληρωμένο σχέδιο 
πρόληψης της 

εγκληματικότητας στην περιοχή 
Bruntál

Οργάνωση: Slezská diakonie
Χώρα: Τσεχική Δημοκρατία
Περιγραφή του έργου:
Το έργο έχει ως στόχο να βοηθήσει τους πρώην κατάδικους
και τις οικογένειές τους παρέχοντας υποστήριξη κατά τη
διάρκεια και μετά την ποινή φυλάκισης. Επιδιώκει να
γεφυρώσει το χάσμα μετά την αποφυλάκιση, προωθώντας
την κοινωνική ένταξη και καταπολεμώντας τη φτώχεια μέσω
της ενεργού βοήθειας.

Ανάπτυξη ενός ενιαίου 
ολοκληρωμένου συστήματος 

παροχής φροντίδας

Οργάνωση: Consorzio COOB
Χώρα: Ιταλία
Περιγραφή του έργου:
Το έργο αποσκοπεί στη δημιουργία ενός ενιαίου και
ολοκληρωμένου συστήματος παροχής φροντίδας μέσω
της συνεργασίας με το δημόσιο σύστημα κοινωνικής
υγείας, τα τοπικά κέντρα απασχόλησης και τους
ιδιώτες κοινωνικούς εταίρους.
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Θεραπευτικές υπηρεσίες 
κατ' οίκον

Οργάνωση: FSWS (Ίδρυμα Υπηρεσιών Κοινωνικής
Πρόνοιας)
Χώρα: Μάλτα
Περιγραφή του έργου:
Αυτό το χρηματοδοτούμενο από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό
Ταμείο έργο στη Μάλτα επανενώνει οικογένειες που
αντιμετωπίζουν κρίση μέσω εξατομικευμένης βοήθειας και
υποστήριξης, βοηθώντας τα παιδιά να παραμείνουν με τις
οικογένειές τους.

Συμπράξεις για την 
ένταξη στην αγορά 

εργασίας
Οργάνωση: Swedish City Missions
Χώρα: Σουηδία
Περιγραφή του έργου:
Το πρόγραμμα ενσωματώνει περιθωριοποιημένα άτομα στην
αγορά εργασίας μέσω επιχειρήσεων μεταχειρισμένων ειδών. 
Εμπλέκει τις δημόσιες αρχές, την κοινωνία των πολιτών και την
κοινωνική οικονομία σε μια διαδικασία πέντε σταδίων για την
ανάπτυξη επιχειρηματικών μοντέλων και κριτηρίων κατάρτισης
στην εργασία. Ένα έτος διατίθεται για τη συλλογή γνώσεων και
τη μελέτη σκοπιμότητας, ενώ ακολουθούν περιφερειακές και
τοπικές δοκιμές κατά τη φάση της υλοποίησης.

Δραστηριοποίηση των μελών των επιτροπών 
παρακολούθησης, κυβέρνηση της Ρουμανίας:
Στη Ρουμανία, η κυβέρνηση δημιούργησε επιτροπές
παρακολούθησης για την υλοποίηση των κονδυλίων του
ΕΤΠΑ και του ΕΚΤ, και σύμφωνα με τη μεθοδολογία και τη
λειτουργία των επιτροπών, τουλάχιστον το 40% των
μελών είναι εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών, της
ακαδημαϊκής κοινότητας και των κοινωνικών εταίρων. 
Διοργανώνονται στρογγυλές τράπεζες, σεμινάρια και
εργαστήρια για τη διευκόλυνση της δικτύωσης, της
επικοινωνίας και της παρακολούθησης των
προγραμμάτων (υλοποίηση καθαυτή και
παρακολούθηση των αποτελεσμάτων και των δαπανών), 
καθώς και της προώθησης ορθών πρακτικών και των
επισκέψεων επιτόπου. 
OP PRAGUE - Growth Pole of the Czech Repub-
lic (πολυταμειακό πρόγραμμα ΕΤΠΑ+, ΕΚΤ+, 
περίοδος προγραμματισμού 2014-2020): Η
διαχειριστική αρχή του επιχειρησιακού προγράμματος
αποφάσισε να αυξήσει την εμπιστοσύνη των αιτούντων
και των δικαιούχων με τη θέσπιση θέσης ανεξάρτητου

διαμεσολαβητή.  Σε περίπτωση αμφιβολιών σχετικά με
τη διαδικασία, τη λειτουργία ή τη συμπεριφορά του
προσωπικού της ΔΑ, οι αιτούντες ή οι δικαιούχοι είχαν τη
δυνατότητα να απευθύνονται σε έναν ανεξάρτητο
εμπειρογνώμονα χωρίς η ταυτότητα και το ερώτημά τους
να σχετίζονται με το προσωπικό της ΔΑ.  Ο ρόλος του
ανεξάρτητου εμπειρογνώμονα (Διαμεσολαβητή) ήταν να
αξιολογήσει τη συγκεκριμένη κατάσταση, να προτείνει
λύση και την καταλληλότερη πορεία δράσης. Ο
Διαμεσολαβητής ήταν επίσης σε θέση να μεσολαβήσει σε
μια προβληματική κατάσταση μεταξύ της ΔΑ και του
αιτούντος ή του δικαιούχου. 
Δημιουργία ενός συστήματος κοινωνικών και 
υγειονομικών συνόρων στην περιοχή Vyso-
čina, Kraj Vysočina, Τσεχική Δημοκρατία: Η
περιφέρεια Vysočina διατήρησε ενεργή επικοινωνία και
συνεργασία με τη διαχειριστική αρχή καθ' όλη τη
διάρκεια του έργου της. Οι συνεργατικές διαβουλεύσεις
οδήγησαν σε αμοιβαία επωφελείς λύσεις, προωθώντας
την ομαλή τεκμηρίωση και υποβολή εκθέσεων του
έργου.
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Σαφής ορισμός ρόλων
Καθορίστε με σαφήνεια τους ρόλους και τις αρμοδιότητες
κάθε μέλους της ομάδας. Έτσι εξαλείφεται η ασάφεια και
διευκολύνεται η ομαλή διεξαγωγή του έργου.
Τακτική κατάρτιση & ανάπτυξη ικανοτήτων
Με τα έργα της ΕΕ, είναι ζωτικής σημασίας να παραμένετε
ενημερωμένοι σχετικά με τις πολιτικές, τις βέλτιστες
πρακτικές και τις τεχνικές δεξιότητες. Οι τακτικές
εκπαιδευτικές συνεδρίες μπορούν να βοηθήσουν την ομάδα
σας να παραμείνει ευθυγραμμισμένη με τις κατευθυντήριες
γραμμές και τις απαιτήσεις της ΕΕ.
Αποτελεσματικά κανάλια επικοινωνίας
Ορίζετε σαφείς μεθόδους επικοινωνίας, είτε μέσω τακτικών
ομαδικών συναντήσεων, είτε μέσω λογισμικού διαχείρισης
έργων, είτε μέσω αλυσίδων μηνυμάτων ηλεκτρονικού
ταχυδρομείου, διασφαλίζοντας ότι όλοι ενημερώνονται για
την πρόοδο του έργου. Χρησιμοποιείτε εργαλεία διαχείρισης
έργων, όπως το Trello, το Asana ή το Microsoft Teams.
Μηχανισμοί επίλυσης συγκρούσεων
Εφαρμόζετε στρατηγικές για την άμεση αντιμετώπιση και
επίλυση των συγκρούσεων. Αντιμετωπίζετε τα ζητήματα κατά
μέτωπο είτε μέσω διαμεσολάβησης, είτε με συνεδρίες
ανοιχτού διαλόγου, είτε με ασκήσεις ομαδικής ανάπτυξης.
Βρόχοι ανατροφοδότησης
Δημιουργείτε μηχανισμούς για τακτική ανατροφοδότηση, 
τόσο από την ομάδα όσο και από εξωτερικούς
ενδιαφερόμενους. Αυτό συμβάλλει στον εντοπισμό των
τομέων που χρειάζονται βελτίωση.

Επιτυχημένεςομάδες έργου

SWR
Οργάνωση: Ένωση για την Περιφερειακή Συνεργασία
Χώρα: Πολωνία
Περιγραφή του έργου:
Το ΕΚΤ+ χρηματοδοτεί το σημαντικότερο έργο της Πολωνίας
για την παροχή βοήθειας σε Ουκρανούς πρόσφυγες, 
δημιουργώντας 40 θέσεις εργασίας για αυτούς στη Σιλεσία
της Πολωνίας. Η SWR έλαβε 420.000 ευρώ από το
Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, με την υποστήριξη
της περιφερειακής κυβέρνησης. Οι επιχορηγήσεις πηγαίνουν
σε κοινωνικές επιχειρήσεις που προσλαμβάνουν πρόσφυγες, 
ενώ άλλα κέντρα έλαβαν επίσης χρηματοδότηση για την
υποστήριξη των προσφύγων.

Εκπαιδεύοντας 
επαγγελματίες φροντίδας και 

Αλλάζοντας ζωές
Οργάνωση: Οργανισμός Παραπληγικών Κύπρου
Χώρα: Κύπρος
Περιγραφή του έργου:
Σε αυτό το πρόγραμμα, άνεργοι στην Κύπρο εκπαιδεύονται
για να εργαστούν στην κατ' οίκον φροντίδα ατόμων με
αναπηρίες. Στους συμμετέχοντες παρέχεται θεμελιώδης
εκπαίδευση στη φροντίδα και πρακτική εμπειρία, 
βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής τόσο των φροντιστών όσο
και των ληπτών.

SWR, Ένωση για την Περιφερειακή Συνεργασία, 
Πολωνία: Η πρωτοβουλία SWR ανέδειξε τη σημασία της
προσωπικής δικτύωσης. Κατά τη διάρκεια μιας ημερίδας, 
τα μέλη της κοινοπραξίας συναντήθηκαν, καταφέρνοντας
έτσι να κατανοήσουν τη δυναμική του έργου και τις
πιθανές συνεργασίες πριν από την έναρξη του έργου. 
Έλεγχοι ποιότητας στις κοινωνικές υπηρεσίες, 
Ένωση Παρόχων Κοινωνικής Φροντίδας της 
Τσεχικής Δημοκρατίας: Σε αυτή την πρωτοβουλία
της Ένωσης Παρόχων Κοινωνικής Φροντίδας της Τσεχικής
Δημοκρατίας, οι σαφώς καθορισμένοι ρόλοι, όπως ο
επαγγελματικός εγγυητής και ο διαχειριστής έργου, ήταν
καθοριστικής σημασίας. Τα μέλη του προσωπικού
συμμετείχαν σε συγκεκριμένα καθήκοντα, 
βελτιστοποιώντας το εργατικό δυναμικό ανάλογα με τις
ανάγκες του έργου. 
Live2Work, Santa Casa da Misericórdia de Lis-
boa, Πορτογαλία: Η πρωτοβουλία L2W ξεχώρισε για
τον σαφή σχεδιασμό, τον καθορισμό των ρόλων και την
οργανωμένη διαχείριση. Δημιουργήθηκαν
αποτελεσματικοί δίαυλοι επικοινωνίας, με την ηγεσία να
χειρίζεται επιδέξια τα ζητήματα, να θέτει ορόσημα και να
διασφαλίζει ότι οι αρχικές προετοιμασίες ήταν διεξοδικές. 
Δημιουργία ενός συστήματος κοινωνικών και 
υγειονομικών συνόρων στην περιοχή Vysočina, 
Kraj Vysočina, Τσεχική Δημοκρατία: Η περιφέρεια
Vysočina έδωσε έμφαση στον επαγγελματισμό, την
επικοινωνία και τις θετικές ομαδικές σχέσεις ως θεμέλια
της επιτυχίας. Οι τακτικές συνεδριάσεις συντονισμού και τα
οικονομικά κίνητρα αλλά και τα κίνητρα με στόχο
διατήρησαν την ομάδα ευθυγραμμισμένη καθώς και την
έμπνευση σε αυτή.
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Poweria!
Οργάνωση: KVPS - Ίδρυμα Υπηρεσιών για άτομα με
νοητική αναπηρία
Χώρα: Φινλανδία
Περιγραφή του έργου:
Με τη βοήθεια των κονδυλίων του ΕΚΤ, το έργο αυτό βοηθά
άτομα διαφορετικής καταγωγής με ήπια νοητική αναπηρία ή
ειδικές ανάγκες στη Φινλανδία να ανακαλύψουν
εκπαιδευτικές και επαγγελματικές διαδρομές. Προσφέρει
ομαδικές και ατομικές συνεδρίες καθοδήγησης, προάγοντας
την αυτογνωσία και την κοινωνική ένταξη, και στοχεύει στον
προσδιορισμό της αποτελεσματικής υποστήριξης
διαφορετικών ατόμων.

MOAI LABS - Καινοτόμο διακρατικό 
εργαστήριο, Ισπανία, Πορτογαλία, Γαλλία: 
Για να εξασφαλιστεί ο ομαλός συντονισμός και η
διαχείριση του MOAI LABS, συστάθηκαν
διοικητικά όργανα. Η διευθύνουσα επιτροπή και η
ομάδα εργασίας του MOAI ήταν υπεύθυνες για τη
στρατηγική διαχείριση, τον τεχνικό συντονισμό και
τη διοικητική εποπτεία. Για τη συνεχή αξιολόγηση
και βελτίωση, αναπτύχθηκε η συνολική
μεθοδολογία αξιολόγησης του έργου MOAI LABS, 
με την αξιολόγηση να διενεργείται από μια επιτροπή
εξωτερικών εμπειρογνωμόνων. Αυτή η δομημένη
προσέγγιση συνέβαλε στην επίτευξη των στόχων
του έργου χωρίς απρόβλεπτα περιστατικά και
δυσκολίες. 
Europe en Hainaut, Γαλλία: Η Europe en 
Hainaut αντιμετώπισε πολλά από τα ζητήματα που
αντιμετωπίζουν οι τοπικές οργανώσεις, όπως η
έλλειψη ικανοτήτων στη διαχείριση έργων της ΕΕ
και στην εξεύρεση συνεργατών, καθώς και το
περιορισμένο αρχικό κεφάλαιο που απαιτείται για
την έναρξη ενός έργου της ΕΕ. Οι λύσεις
περιλάμβαναν προσκλήσεις εκδήλωσης
ενδιαφέροντος, συνεργασίες με τράπεζες για
προχρηματοδότηση, προσφορά κατάρτισης σε
διάφορες τεχνικές πτυχές της χρηματοδότησης από
την ΕΕ και πρόταση βοήθειας σε τομείς όπως η
διαχείριση του έργου και η τελική υποβολή
εκθέσεων. 

Χειρισμόςδυσκολιών του έργου
Τακτικοί έλεγχοι
Προγραμματίζετε συχνές συναντήσεις για την κατάσταση του έργου, 
ώστε να παρακολουθείτε την πρόοδο, να συζητάτε τις προκλήσεις
και να ανταλλάσσετε λύσεις σε συνεργασία με τους άλλους.
Προσαρμοστικός σχεδιασμός
Να είστε έτοιμοι να τροποποιήσετε το σχέδιο του έργου με βάση τις
μεταβαλλόμενες συνθήκες ή τις απρόβλεπτες προκλήσεις, 
εξασφαλίζοντας ευέλικτη προσέγγιση.
Διαχείριση κινδύνων
Καθιερώστε μια διαδικασία διαχείρισης κινδύνων για τον εντοπισμό, 
την αξιολόγηση και την ιεράρχηση πιθανών απειλών και την
ανάπτυξη στρατηγικών μετριασμού για κάθε μία από αυτές.
Ανακατανομή πόρων
Να είστε έτοιμοι να αναδιανείμετε πόρους, είτε ανθρώπινους, είτε
οικονομικούς, είτε υλικούς, για να αντιμετωπίσετε και να ξεπεράσετε
τις προκλήσεις που προκύπτουν.
Συνεργατική επίλυση προβλημάτων
Ενθαρρύνετε μια κουλτούρα συνεργασίας, όπου τα μέλη της ομάδας
συνεργάζονται για τον εντοπισμό και την αντιμετώπιση των
προκλήσεων, συγκεντρώνοντας την τεχνογνωσία και τις γνώσεις
τους.
Τεκμηρίωση
Διατηρείτε λεπτομερή αρχεία όλων των προκλήσεων που
αντιμετωπίστηκαν και των λύσεων που εφαρμόστηκαν. Αυτό όχι
μόνο βοηθά στη λογοδοσία αλλά παρέχει και μια αναφορά για
μελλοντικά έργα.
Διαχείριση άγχους
Αναγνωρίζετε την ψυχική και συναισθηματική επιβάρυνση της
ομάδας από τις προκλήσεις και παρέχετε υποστήριξη, είτε μέσω
συμβουλευτικής, είτε μέσω δραστηριοτήτων ενίσχυσης ομαδικών
σχέσεων, είτε μέσω διαλειμμάτων. Αναγνωρίζετε και γιορτάζετε τα
μικρά επιτεύγματα και ορόσημα, ενισχύοντας το ηθικό και τα
κίνητρα της ομάδας.

Εφαρμογή ενός μοντέλου για την 
ένταξη μαθητών με ειδικές ανάγκες 

στο εκπαιδευτικό σύστημα στην 
περιοχή του Κάουνας 

Οργάνωση: Δημόσιο Ίδρυμα Λέκτορες
Χώρα: Λιθουανία
Περιγραφή του έργου:
Αυτό το λιθουανικό πρόγραμμα επιδιώκει την εκπαίδευση χωρίς
αποκλεισμούς για μαθητές με ειδικές ανάγκες. Σε συνεργασία με
εκπαιδευτικούς, πολιτιστικούς και κοινωνικούς οργανισμούς, η
πρωτοβουλία στοχεύει στην ενίσχυση της ένταξης, της
δημιουργίας κινήτρων και της υποστήριξης των μαθητών. Το
μοντέλο προσφέρει συντονισμένη υποστήριξη, θεραπευτικές
υπηρεσίες, εργαστήρια και ψηφιακά εργαλεία για τη διασφάλιση
ενός περιβάλλοντος μάθησης χωρίς αποκλεισμούς.
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Βιωσιμότητα του έργου
Λεπτομερής στρατηγική εξόδου
Ξεκινήστε με τη χάραξη μιας σαφούς στρατηγικής εξόδου που
περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο το έργο θα μεταβεί από τη
χρηματοδότηση με επιχορήγηση στην αυτοσυντήρηση ή τον
τρόπο με τον οποίο τα οφέλη του θα συνεχίσουν να γίνονται
αισθητά από τους δικαιούχους τους.
Διαφοροποίηση των πηγών χρηματοδότησης
Εξερευνήστε πολλαπλούς τρόπους χρηματοδότησης, 
συμπεριλαμβανομένων των συμπράξεων με ιδιωτικό τομέα, της
υποστήριξης από την τοπική αυτοδιοίκηση, του crowdfunding 
και άλλων. Αποφύγετε την εξάρτηση από μία μόνο πηγή.
Ανάπτυξη ικανοτήτων
Επενδύστε στην κατάρτιση και την ανάπτυξη του τοπικού
προσωπικού και των ενδιαφερομένων. Αυτό εξασφαλίζει ότι
υπάρχει κατά τόπους εμπειρογνωμοσύνη για τη συνέχιση του
έργου ακόμη και μετά το τέλος της αρχικής χρηματοδότησης και
της εξωτερικής υποστήριξης.
Συμμετοχή των ενδιαφερομένων μερών
Εμπλέξτε από την αρχή τα ενδιαφερόμενα μέρη, τόσο τους
δικαιούχους όσο και τις τοπικές αρχές ώστε να διασφαλιστεί ότι
έχουν επενδύσει ώστε να επιδείξουν ενδιαφέρον για τη συνέχιση
του έργου. 
Δόμηση ισχυρών συνεργασιών
Σχηματίζετε συνεργασίες με τοπικές επιχειρήσεις, ΜΚΟ και
άλλους σχετικούς οργανισμούς. Αυτές οι οντότητες μπορούν να
παρέχουν τόσο πόρους όσο και εμπειρογνωμοσύνη για τη
συνέχιση της λειτουργίας του έργου.
Επεκτάσιμο μοντέλο
Σχεδιάστε το έργο σας με σπονδυλωτό ή επεκτάσιμο τρόπο. 
Ξεκινήστε με μια πιλοτική εφαρμογή και, αν είναι επιτυχής, 
επεκτείνετε σταδιακά. Κάτι τέτοιο μπορεί να αποδείξει την
αποτελεσματικότητα και να προσελκύσει πρόσθετη
χρηματοδότηση.

Τεκμηρίωση επιτυχιών και διδαγμάτων
Διατηρείτε λεπτομερή αρχεία για το τι έχει αποτελέσματα και τι
όχι. Αυτό όχι μόνο βοηθάει στη βελτίωση της προσέγγισής σας, 
αλλά μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί ως αποδεικτικό στοιχείο
για την προσέλκυση περαιτέρω υποστήριξης ή
χρηματοδότησης.
Οικονομική αυτάρκεια
Για έργα που μπορούν να έχουν στοιχεία που παράγουν έσοδα, 
επικεντρωθείτε στο να τα καταστήσετε κερδοφόρα. Αυτό μπορεί
να περιλαμβάνει την κατάρτιση των τοπικών συμμετεχόντων σε
επιχειρηματικές δεξιότητες ή την επένδυση στο μάρκετινγκ των
προϊόντων/υπηρεσιών του έργου.
Προώθηση της τοπικής ιδιοκτησίας
Ενδυναμώστε την τοπική κοινότητα ή τα ενδιαφερόμενα μέρη
ώστε να αναλάβουν την ευθύνη του έργου. Αυτή η αίσθηση της
ευθύνης μπορεί να τους ωθήσει να βρουν τρόπους για τη
διατήρηση του έργου μετά την αρχική χρηματοδότηση.
Παρακολούθηση και αξιολόγηση
Παρακολουθείτε συνεχώς την πρόοδο του έργου και αξιολογείτε
τις επιπτώσεις του. Κατανοώντας τα δυνατά και αδύνατα σημεία
του, μπορείτε να κάνετε τις απαραίτητες προσαρμογές και να
εξασφαλίσετε τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητά του.
Επιδίωξη ενσωμάτωσης πολιτικής
Εάν το έργο σας ευθυγραμμίζεται με τις εθνικές ή περιφερειακές
προτεραιότητες, εργαστείτε για την ενσωμάτωσή του στις
τοπικές ή εθνικές πολιτικές. Αυτό μπορεί να διασφαλίσει ότι θα
λαμβάνει διαρκή υποστήριξη και αναγνώριση.
Καθιέρωση ενός σχεδίου κληρονομιάς
Υπερβαίνει τη στρατηγική εξόδου. Σκεφτείτε πώς οι υποδομές, 
οι γνώσεις και οι πόροι του έργου μπορούν να αξιοποιηθούν για
μελλοντικές πρωτοβουλίες, διασφαλίζοντας ότι τα οφέλη του
έργου θα συνεχιστούν με κάποια μορφή.

Εναλλακτικές δημόσιες 
πολιτικές

στον τομέα της υγείας
Οργάνωση: Fundatia Filantropia Timisoara
Χώρα: Ρουμανία
Περιγραφή του έργου:
Το έργο αποσκοπεί στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων 65 
μελών ΜΚΟ της Φιλανθρωπικής Ομοσπονδίας για την
ανάπτυξη προτάσεων πολιτικής για την υγεία σε μέσα 6 
μήνες. Καθιερώνει διαδικασίες και εργαλεία μέσω μιας
25μελούς ομάδας εργασίας από 20 ΜΚΟ, με τη συμμετοχή
της κεντρικής δημόσιας διοίκησης για 8 μήνες. Ενισχύει τον
κοινωνικό και πολιτικό διάλογο με 100 εκπροσώπους για 3 
μήνες.

Ποιοτική φροντίδα για 
τους ηλικιωμένους στη 

Σλοβακία
Οργάνωση: Αυτοδιοικούμενη περιφέρεια Banská 
Bystrica
Χώρα: Σλοβακία
Περιγραφή του έργου:
Η περιφέρεια Banská Bystrica στη Σλοβακία
δημιουργεί κέντρα κοινωνικών υπηρεσιών με βάση
την κοινότητα για ποιοτική μακροχρόνια φροντίδα, 
ενισχύοντας την καθημερινή ζωή και την αξιοπρέπεια
των ηλικιωμένων.
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Duunista Totta
Οργάνωση: Caritas Φινλανδία
Χώρα: Φινλανδία
Περιγραφή του έργου:
Το έργο προωθεί τη συνεργασία μεταξύ ατόμων με
αναπηρία, εργοδοτών και εκπαιδευτικών ιδρυμάτων
στο Oulu, το Rovaniemi και το Kempele. Στόχοι
του είναι η διευκόλυνση της απασχόλησης των ατόμων
με αναπηρία στην ανοικτή αγορά εργασίας μέσω
συμβάσεων εργασίας, η προώθηση της ένταξης, η
ευαισθητοποίηση των εργοδοτών σχετικά με την
πρόσληψη ατόμων με αναπηρία και η αποτροπή του
αποκλεισμού τους.

Υποστήριξη για τη μετατροπή του της 
Κατοικίας στο Κάστρο Rychmburk, Domov 
Na cestě, Τσεχική Δημοκρατία: Το Domov Na 
ceste χρησιμοποιεί κονδύλια της ΕΕ για τη μετάβαση
από ιδρυματικές σε κοινοτικές υπηρεσίες. Με την
ανταλλαγή γνώσεων που απορρέουν από αυτή τη
διαδικασία μετάβασης με χώρες όπως η Κροατία και
η Σλοβενία, αυξάνεται η βιωσιμότητα. 
Καινοτόμες προσεγγίσεις στην περιοχή Par-
dubice, Pardubický kraj, Τσεχική 
Δημοκρατία: Η Περιφέρεια Pardubice δεσμεύεται
να διατηρήσει τις πρακτικές του έργου πέραν της

υποχρεωτικής περιόδου. Σκοπεύουν να μοιραστούν
τις μεθόδους τους σε όλη την κοινότητα και να
δώσουν έμφαση στη διασφάλιση της ποιότητας μέσω
τακτικών ελέγχων. 
Έλεγχοι ποιότητας στις κοινωνικές 
υπηρεσίες, Ένωση Παρόχων Κοινωνικής 
Φροντίδας της Τσεχικής Δημοκρατίας: Η
Ένωση Παρόχων Κοινωνικής Φροντίδας της Τσεχικής
Δημοκρατίας παρέχει συνεχή πρόσβαση σε πόρους
του έργου, προωθώντας τη συνεχή μάθηση και τη
διασφάλιση της ποιότητας τόσο μέσω σεμιναρίων
εκτός σύνδεσης όσο και μέσω διαδικτυακών πόρων.

Μοντέλο υποστήριξης 
για ανεξάρτητη 
διαβίωση MAVI

Οργάνωση: Κέντρα Υποστήριξης Ανεξάρτητης
Διαβίωσης

Χώρα: Πορτογαλία
Περιγραφή του έργου:
Η MAVI προσφέρει προσωπική βοήθεια μέσω των
Κέντρων Υποστήριξης Ανεξάρτητης Διαβίωσης στην
Πορτογαλία, που συγχρηματοδοτούνται από κονδύλια
της ΕΕ, προς όφελος ατόμων με αναπηρία.
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Διοικητικέςαπλουστεύσεις
Συστήματα κεντρικής διαχείρισης έργων
Εξετάστε το ενδεχόμενο ανάπτυξης ή υιοθέτησης εργαλείων
κεντρικής διαχείρισης έργων. Αυτά θα πρέπει να
παρακολουθούν τα ορόσημα, τα παραδοτέα και τους
προϋπολογισμούς και να είναι προσαρμοσμένα στις απαιτήσεις
του συγκεκριμένου κονδυλίου της ΕΕ, εξασφαλίζοντας
οργανωμένη και αποτελεσματική διαχείριση. 
Τακτικές εσωτερικές αναθεωρήσεις
Διενεργείτε προληπτικά εσωτερικούς ελέγχους και
αναθεωρήσεις. Αυτή η επιμέλεια σας βοηθά να εντοπίζετε και
να διορθώνετε τις διοικητικές ανεπάρκειες σε πρώιμο στάδιο.
Τυποποιημένα πρότυπα και έντυπα
Προσαρμόστε τα εσωτερικά σας πρότυπα και έντυπα ώστε να
ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του προγράμματος
χρηματοδότησης. Αυτή η προσαρμογή επιταχύνει τις
διαδικασίες συλλογής δεδομένων και υποβολής εκθέσεων, ενώ
ελαχιστοποιεί τα σφάλματα.
Ψηφιοποίηση της συλλογής δεδομένων
Αποδεχτείτε τα ψηφιακά εργαλεία για τη συλλογή δεδομένων, 
ιδίως σε τομείς όπως η παρακολούθηση και η αξιολόγηση. Αυτή
η προσέγγιση μπορεί να βελτιώσει τις διαδικασίες συλλογής, 
αποθήκευσης και ανάλυσης των δεδομένων σας. 
Εξειδικευμένες ομάδες έργου
Καθορίστε συγκεκριμένα άτομα ή ομάδες για τη διεκπεραίωση
έργων που χρηματοδοτούνται από την ΕΕ. Η ύπαρξη
εξειδικευμένης και ενημερωμένης εποπτείας ενισχύει την
τεχνογνωσία και απλοποιεί τις εσωτερικές διαδικασίες με την
πάροδο του χρόνου.

Εσωτερική ανταλλαγή γνώσεων
Διοργανώστε τακτικά εργαστήρια και εκπαιδευτικές συνεδρίες
για το προσωπικό σας. Μοιραστείτε εμπειρίες από προηγούμενα
έργα για να μειωθεί η καμπύλη εκμάθησης για νέα εγχειρήματα
και να προσφέρετε γνώσεις σχετικά με τις στρατηγικές
απλούστευσης.
Μηχανισμοί ανατροφοδότησης
Εφαρμόστε βρόχους ανατροφοδότησης στον οργανισμό σας. 
Ενθαρρύνετε τα μέλη της ομάδας να προτείνουν διοικητικές
βελτιώσεις, καλλιεργώντας ένα περιβάλλον συνεχούς βελτίωσης.
Λογισμικό παρακολούθησης χρόνου
Εάν οι δαπάνες προσωπικού αποτελούν σημαντικό στοιχείο των
έργων σας, επενδύστε σε λογισμικό παρακολούθησης του
χρόνου. Βεβαιωθείτε ότι είναι προσαρμοσμένο στις κατηγορίες
του έργου της ΕΕ, απλοποιώντας τον υπολογισμό και την
υποβολή εκθέσεων σχετικά με το κόστος προσωπικού.
Προ-επικυρωμένες λίστες προμηθευτών
Διατηρείτε καταλόγους προ-επικυρωμένων προμηθευτών που
συμμορφώνονται με τα κριτήρια χρηματοδότησης της ΕΕ. Αυτή
η πρακτική θα εξορθολογήσει τις διαδικασίες προμηθειών σας
και θα εξασφαλίσει συνεπή συμμόρφωση.
Αυτοματοποιημένη οικονομική παρακολούθηση
Εφαρμόστε χρηματοοικονομικό λογισμικό ευθυγραμμισμένο με
τις απαιτήσεις της ΕΕ για τη χρηματοοικονομική πληροφόρηση. 
Βοηθά στον εξορθολογισμό του προϋπολογισμού και της
χρηματοοικονομικής αναφοράς, παρέχοντας παρακολούθηση σε
πραγματικό χρόνο και τήρηση των καθορισμένων
προϋπολογισμών.

Σχέδιο κοινωνικής 
γεωργίας 

Οργάνωση: Social cooperative M.E.S.
Χώρα: Ιταλία
Περιγραφή του έργου:
Το πρόγραμμα κοινωνικής γεωργίας αποσκοπεί στον
καθορισμό ενός μοντέλου για την ένταξη
μειονεκτούντων ατόμων σε γεωργικές επιχειρήσεις και
για την ανάπτυξη της πολυλειτουργικότητας σε μικρές
γεωργικές εκμεταλλεύσεις.

Πρόγραμμα VASTE
Οργάνωση: Τμήμα Υπηρεσιών Αναζήτησης Εργασίας σε
συνεργασία με το Spiteri Foundation (LSF).
Χώρα: Μάλτα
Περιγραφή του έργου:
Το πρόγραμμα VASTE ενισχύει τα ευάλωτα άτομα στη Μάλτα
παρέχοντας ευκαιρίες κατάρτισης και επαγγελματικής έκθεσης. 
Το έργο προσφέρει εξατομικευμένα σχέδια κατάρτισης, όπως
κατάρτιση πριν από την απασχόληση, βασική κατάρτιση στις
ICT, κατάρτιση σε προστατευμένη απασχόληση, πρόγραμμα
Προβαδίσματος και υποστηριζόμενη απασχόληση. Οι Job 
Coaches (Εκπαιδευτές απασχόλησης) διευκολύνουν την ένταξη
στην εργασία με τον εντοπισμό συναδέλφων για συνεχή
υποστήριξη.
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Κινητικότητα KOMPETENT
Οργάνωση: Josefs-Gesellschaft (JG)
Χώρα: Γερμανία
Περιγραφή του έργου:
Η Josefs-Gesellschaft (JG) στη Γερμανία προσφέρει υπηρεσίες
αποκατάστασης για άτομα με αναπηρία, εστιάζοντας στην
προώθηση της προσωπικής ανεξαρτησίας. Το πρόγραμμα
κινητικότητας KOMPETENT προωθεί τις δεξιότητες
κινητικότητας, ευθυγραμμιζόμενο με τη Σύμβαση του Ο.Η.Ε. για
τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία. Το διαδικτυακό
εκπαιδευτικό υλικό καλύπτει θέματα όπως η χρήση αναπηρικού
αμαξιδίου και οι ασφαλείς μετακινήσεις. Το πρόγραμμα ωφελεί
όσους προετοιμάζονται για την αγορά εργασίας, ενισχύοντας την
ασφάλεια και τη συμμετοχή στην επαγγελματική και κοινωνική
ζωή.

Live2Work 
Οργάνωση: Santa Casa da Misericórdia de Lisboa
Χώρα: Ισπανία
Περιγραφή του έργου:
Το πρόγραμμα Live2Work εφοδιάζει τους επαγγελματίες
που εργάζονται με ευάλωτους νέους ενήλικες με τις γνώσεις
και τις στρατηγικές για τη δημιουργία και ανάπτυξη έργου
διευκόλυνσης ζωής. Τα αποτελέσματα του έργου
περιλαμβάνουν ένα θεωρητικό εγχειρίδιο, έναν οδηγό
μαθημάτων και μια εργαλειοθήκη που χρηματοδοτήθηκε με
την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Έργο LEAP, Ίδρυμα για τις Υπηρεσίες 
Κοινωνικής Πρόνοιας, Μάλτα: Το έργο LEAP 
εισήγαγε τα συστήματα οικογενειακού προφίλ, 
απλοποιώντας τη διαδικασία συνέντευξης των πελατών, 
αρχειοθέτησης πληροφοριών και διαμόρφωσης σχεδίων
φροντίδας. Περαιτέρω πρόοδοι έγιναν με την ανάπτυξη
ενός συστήματος διαχείρισης υποθέσεων, το οποίο
αποτελεί πλέον πρότυπο σε όλες τις κοινωνικές
υπηρεσίες τους. 
Δημιουργία ενός συστήματος κοινωνικών και 
υγειονομικών συνόρων στην περιοχή Vyso-
čina, Kraj Vysočina, Τσεχική Δημοκρατία: Η
περιφέρεια Vysočina απλοποίησε τη διαδικασία
κατάρτισης του προϋπολογισμού των έργων της. 
Επιτρέπουν πλέον την καταχώρηση της συνολικής τιμής
μονάδας για ολόκληρη την περίοδο του έργου εκ των
προτέρων στην αίτηση προϋπολογισμού, ενώ ο
λεπτομερέστερος προϋπολογισμός διατηρείται ως
παράρτημα. Η αλλαγή αυτή καθιστά τη συνεχιζόμενη

διαχείριση του έργου ιδιαίτερα ομαλότερη. 
NICE - New Ways to Inclusion through Circular 
Economy, Fondazi-one Caritas Ambrosiana, 
επισκοπική Caritas του Μιλάνου, Ιταλία: Για την
αποτελεσματική υποβολή εκθέσεων, το έργο NICE 
υπογραμμίζει τη σημασία της τήρησης ενός απλού
καταλόγου δραστηριοτήτων και σχετικών ημερομηνιών, 
ο οποίος παρέχει μια σαφή εικόνα των διαδικασιών του
έργου ανά πάσα στιγμή. 
Live2Work, Santa Casa da Misericórdia de Lis-
boa, Πορτογαλία: Το έργο Live2Work αναδεικνύει
τα οφέλη του λεπτομερούς σχεδιασμού, προσφέροντας
σε όλους τους εταίρους ένα σαφές όραμα όσον αφορά
την υποβολή εκθέσεων και την κατάσταση ανάπτυξης
των αποτελεσμάτων. Έχουν επίσης εισαγάγει απλά
πρότυπα εκθέσεων και εξασφαλίζουν τακτικές
συζητήσεις για την αποσαφήνιση τυχόν ασαφειών
σχετικά με αυτά τα πρότυπα.



Ρεαλιστικός προϋπολογισμός
Διαθέτετε πάντα τουλάχιστον το 10% του προϋπολογισμού σας για
απρόβλεπτες δαπάνες. Αναπόφευκτα, θα υπάρξουν απρόβλεπτες

δαπάνες και είναι ζωτικής σημασίας να είστε οικονομικά
προετοιμασμένοι χωρίς να διακυβεύεται η ουσία του έργου σας.

Μετρήσεις αξιολόγησης
Καθορίστε σαφείς μετρήσεις για την αξιολόγηση της επιτυχίας του
έργου σας από την αρχή. Αυτά τα σημεία αναφοράς όχι μόνο θα
καθοδηγήσουν την παρακολούθηση της προόδου, αλλά και θα
παρέχουν συγκεκριμένα δεδομένα για την απόδειξη των
επιτευγμάτων στα ενδιαφερόμενα μέρη και τους φορείς

χρηματοδότησης.

Δυναμική της ομάδας
Βεβαιωθείτε ότι η ομάδα σας διαθέτει ένα μείγμα εξειδίκευσης. 
Μην επικεντρώνεστε μόνο στις γνώσεις στον τομέα- εκτιμήστε
εξίσου τις κοινωνικές δεξιότητες και τη δυναμική της ομάδας, 
καθώς η αποτελεσματική συνεργασία συχνά εξασφαλίζει

ομαλότερη εκτέλεση.

Τεκμηρίωση
Διατηρείτε σχολαστικά αρχεία όλων των διαδικασιών, αποφάσεων

και αλλαγών. Αυτό όχι μόνο βοηθάει κατά τη διάρκεια των
ελέγχων, αλλά είναι ανεκτίμητο για την ανασκόπηση της προόδου

του έργου και την εκπαίδευση των νεοεισερχομένων.

Διαχείριση κινδύνων
Να έχετε πάντα ένα σχέδιο διαχείρισης κινδύνων. Εντοπίζετε

έγκαιρα τις πιθανές παγίδες, σχεδιάστε στρατηγικές μετριασμού και
αναθέτετε ευθύνες. Να επανεξετάζετε και να ενημερώνετε τακτικά

το σχέδιο αυτό.

Βρόχοι ανατροφοδότησης
Εφαρμόστε μηχανισμούς τακτικής ανατροφοδότησης τόσο για την

ομάδα σας όσο και για τους δικαιούχους. Η συνεχής
ανατροφοδότηση μπορεί να εντοπίσει ζητήματα νωρίς, 

επιτρέποντας έγκαιρες διορθώσεις.

Σχεδιασμός βιωσιμότητας
Από την αρχή, σκεφτείτε τι θα συμβεί μετά τη χρηματοδότηση. 

Αναπτύξτε μια στρατηγική βιωσιμότητας, διερευνώντας
εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης, συμπράξεις ή
ενσωματώνοντας το έργο στις υπάρχουσες δομές.

Τακτική εκπαίδευση
Η επένδυση σε τακτικές εκπαιδευτικές συνεδρίες μπορεί να
ενημερώνει την ομάδα σχετικά με τους κανονισμούς, να

διασφαλίζει τη συμμόρφωση και να αξιοποιεί τυχόν νέες ευκαιρίες
εντός των πλαισίων χρηματοδότησης της ΕΕ.

Επικοινωνία με τις αρχές
Καλλιεργήστε μια προληπτική σχέση με τις διαχειριστικές αρχές. Οι
τακτικές επικοινωνίες, η διαφανής επικοινωνία και η αναζήτηση
της συμβουλής τους μπορούν να εξομαλύνουν πολλά πιθανά

προβλήματα.

Αξιοποίηση της τεχνολογίας
Αξιοποιείτε σύγχρονα εργαλεία και λογισμικό διαχείρισης για τον
εξορθολογισμό των διαδικασιών. Οι ψηφιακές λύσεις μπορούν να
βοηθήσουν στην υποβολή εκθέσεων, την παρακολούθηση και τη
διασφάλιση αποτελεσματικής επικοινωνίας σε διασκορπισμένες

ομάδες.

Διαχείριση χρόνου
Οι χρονικές υπερβάσεις μπορεί να κοστίσουν ακριβά. Υιοθετήστε
μια ισχυρή μεθοδολογία διαχείρισης έργων, χωρίζετε τις εργασίες

σε διαχειρίσιμα κομμάτια και επανεξετάζετε τακτικά τα
χρονοδιαγράμματα.

Συμμετοχή της Κοινότητας
Πέρα από τη δέσμευση των ενδιαφερομένων μερών, εμπλέξτε την
τοπική κοινότητα στη λήψη αποφάσεων, όπου αυτό είναι εφικτό. 
Το αίσθημα της ευθύνης τους μπορεί να οδηγήσει στην επιτυχία και

τη μακροζωία του έργου.

Κονδύλια τηςΕΕγιακοινωνικέςυπηρεσίες: 
Πούναεπικεντρωθούμε

12 συστάσεις από τους επιτυχημένους οργανισμούς

eufunds4social.eu

Το έργο HELPDESK που χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ως στόχο να θέσει σε εφαρμογή τα δομικά στοιχεία ενός Helpdesk (Γραφείου υποστήριξης) 
Κοινωνικών Υπηρεσιών. Απώτερος στόχος του έργου αυτού είναι να αυξηθεί η χρήση της χρηματοδότησης από το ΕΚΤ+ (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο Plus) και το ΕΤΠΑ

(Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) εκ μέρους των κοινωνικών υπηρεσιών και να διευκολυνθεί η πρόσβαση των παρόχων κοινωνικών υπηρεσιών σε αυτά τα κονδύλια. 
Για να μάθετε περισσότερα σχετικά με τις δραστηριότητες του έργου, να επωφεληθείτε από την ηλεκτρονική κατάρτιση και να λάβετε περαιτέρω υποστήριξη από την ομάδα

HELPDESK, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του έργου.

Συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες
που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των συντάκτη/ων και δεν αντανακλούν κατ' 
ανάγκη τις απόψεις και τις γνώμες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση
ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνες γι' αυτές.


